

共商金門教育發展大計 建構友善優質教育願景

縣長陳福海與各校家長會長座談 傾聽建言

6學年度各國中小家長會長座



讓金門教育更美好

記者楊水詠／縣府報導
金門縣長陳福海昨（廿）日在106各級學校家長會長座談會中，頒發全縣二十餘所國中小學校家長會長當選證書及獎座，並傾聽家長會長對於學校教學、校務發展想法和觀點，以及共商金門教育大計，建構友善優質的教育環境和願景。

這項學校家長會長座談會於昨天下午三時起，假縣府第一會議室舉行，由陳縣長主持，省府秘書長翁明志也以金鼎家長會會長身分與會；教育處長李文良帶領副處長陳家輝與各科科長人員出

席參加。其整個會議發言踊躍，家長會長提出諸多學校教學和校務發展的建言，歷時二個半小時許，始圓滿告一段落。

陳縣長表示，家長會扮演的角色與以前的家長會不一樣，除了扮演學生家長與學校溝通協調的角色外，教育部和縣政府的教育經費二，教育的示範區（如九年一貫中小教育等），如果金門教育可以加起來，使得金門的教育更好！陳縣長指出，過去金門常成爲中央經費約二億二千萬元，總計注入約五億七千萬元工程款，預計注

的協助與貢獻；下、縣長陳福海與學校家長會會長座談，傾聽對於學校教學、校務發展想法和觀點，發現各校校長都很年輕、很用心，學校家長會也想爲學校做點教

育跳脫，或是補足不足的部份，並強調學校教育、家庭教育、社會教育的重要性，讓金門的教育做得完善及更好。另，陳縣長也會得完善及更好。另，陳縣長也會擔任學校家長會會長，他說希望聽聽家長會長對於金門未來教育的意見；教育處長李文良帶領副處長陳家輝與各科科長人員出席，並自今年進行規劃設計作業，預計最慢於年底或明年初即可招標施

費補助二億二千二百七十二萬三千元及縣府配合挹注二千四百七十四元，將陸續進行中正國小、金鼎國小、開瑄國小、安瀾國小等四所學校老舊校舍拆除重建工程，並自今年進行規劃設計作業，預計最快於年底或明年初即可招標施

工，逐步落實老舊教學空間之改善工程，屆時將陸續完成。陳縣長指出，縣府於今年度仍持續推動老舊校舍之改建作業，獲教育部「106年至108年公立國中小校舍總規劃狀況及發展願景」，他也

上、金門縣106各級學校家長會會長座談會昨

將於108年初完工使用，使學童能

在新校舍中學習及成長。

陳縣長指出，縣府於今年度仍持

續推動老舊校舍之改建作業，獲教

育部「106年至108年公立國中小校舍

總規劃狀況及發展願景」，他也

將於108年初完工使用，使學童能

在新校舍中學習及成長。

喜神：西	南
財神：正	東
日煞：東	方
日沖：豬23歲	午
祭祀 嫁娶 納采	未
立券 交易 (刀帖)	申
不宜	酉
安葬 入宅	子

金門日報

第 一八九八二 號

KINMEN DAILY NEWS

發 行 人：傅仰土

社 長：傅仰土

今 日 二 大 張 售 新 台 币 六 元

印 刷 者：本報印刷廠

4712826389011



金門縣旅台辦公台北服務處
02-29150045
金門縣旅台辦公臺中服務處
04-22202766
金門縣旅台辦公高雄服務處
0912-578823
北榮總金門鄉親服務台
(02)2875-7814
安寧返鄉服務專線
衛生局330697
台北主任 097838673張朝凱

法務部調查局檢舉專線
0800-007-007
金門縣政府廉政專線
325538
金門縣警察局
32541-372218
刑警隊 325652
反詐騙專線
165、110
交通隊 355790
金門縣消防局 324021
金門縣第九海巡隊
334261-336288
363816
金門縣港務處
332268

金門縣消費者服務中心
電話 1950
署立金門醫院
332546-7

金門縣殘障服務協會
330765
金門縣路燈道路養護
小組免費服務專線
0800-020-120
金門縣殘障專用公車
預約服務專線

0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉專線 0800555590
勞工行政服務專線
373291

社會福利服務專線
324648
金門縣康復之友協會
334380
就業服務中心專線
311119
本報意見橋服務電話
332374

訂閱本報
刊登廣告
請多就近
利用各地
區代辦處

本報廣告組
電子郵件信箱：
tsay1119@ms35.hinet.net

電話：332374
傳真：330884

金城地區
電話：328728
金城鎮民族路90號

金湖地區
電話：331525
金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區
電話：0920599876
金湖鎮陽明7-4號

金寧地區
電話：331818
金湖鎮夏興84號

烈嶼地區
TEL:363290 FAX:375649
手機：0963728817
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區
電話：331818
金湖鎮夏興84號

賭城槍手瘋狂掃射·58死515傷 你敢賭嗎？！金門會不會是下個賭城？！

NO 賭

關鍵時刻
勇敢表態

10/28 齊心反賭場，票投不同意
一人揪10票，反賭護金門

台北市金門同鄉會理事長 李台山 新北市金門同鄉會理事長 陳復寶 桃園市金門同鄉會理事長 洪成美 桃園市浯江金門同鄉會理事長 李寧源 新竹市金門同鄉會理事長 許維義
台中市金門同鄉會理事長 蔡少雄 台中市浯江金門同鄉會理事長 陳江平 彰化縣金門同鄉會理事長 莊煌煌 南投縣金門同鄉會理事長 蔡水棟 嘉義市金門同鄉會理事長 張雲權 台南市金門同鄉會理事長 陳瑞華
臺南市浯江金門同鄉會理事長 翁明恍 高雄市金門同鄉會理事長 張繼立 高雄市浯江金門同鄉會理事長 楊維居 屏東縣屏東市金門同鄉會理事長 楊恭森 台東市金門同鄉會理事長 黃白明
宜蘭縣金門同鄉會理事長 吳克由 基隆市金門同鄉會理事長 張初成 中華民國金門烈嶼公共事務協會會長 洪肇葉 中華民國金門雙連公共事務會理事長 李錫敏 中華金門公共事務協進會理事長 黃炳中
中華民國金門珠浦許氏宗親會理事長 許丕揚 中華金門旅台翁氏宗親會理事長 翁瑞美 中華金門薛氏旅台宗親會理事長 薛作伍 中華民國金門西園旅台公共事務協會理事長 黃耀民

一起善用金門老房子



相對於現代化新建房屋，大家越來越常聽到老房子或老屋一詞。此一泛稱，不意味著興建年份必須十足久遠，而是指各種反映承載了地方文化、氣候、構築技術、社會經濟等地域文化特質的建築空間，皆是祖先們傳留予後世的珍貴遺產，都是值得重視的環境元素。

老房子這一詞，可再概分為兩類：一是已受到《文化資產保存法》指定或登錄的法定文化資產，二是未有法定身份的建築。前者具備古蹟、歷史建築等法定身份，在金門的總數量已超過220處，全國密度最高，驕傲地保存了僑鄉、戰地文化與生態交織出的特色地景；後者，雖然不受資文法的保護與規範，但可獲得縣政府與國家公園管理處各類型相關獎勵。

如今金門已近900棟傳統建築獲再利用或修繕補助，由此可知其重要性並不遜於法定文化資產。

然而，受到適當再利用的老房子案例，畢竟還是少數。各聚落中為數眾多的閒置民居建築和洋樓，往往因土地持份人數繁雜或後代已移居外地，難以取得全數同意書授權，公部門合法代管，徒留一方殘缺之美；另有一批軍方大批撤離後而閒置的營區、碉堡甚至是曾佔用的民宅，日漸破損頽圮，草木叢生，影響居住環境品質。如何轉負為正，花一點巧思而妥善再利用這些建築空間和頽屋，成為當前社會、聚落和地方社區不可迴避的課題。

最佳解決之道，絕不會是拆除、剷平，徒一個眼不見爲淨，而是應該針對不同個案，協同民間投入資源，跨局處共同思考最佳解法。法定文化資產在文化局輔導與協助之下，卓越案例衆多，如縣定古蹟黃金顯六路大厝再利用爲卓家老鋪中醫診所、邱良功古厝再利用爲傳統音樂館等。沒有法定身份的老房子，再利用的可能性更爲寬廣，例如社區規劃師培訓，即鼓勵針對頽屋提出構想；近日烈嶼西方軍人消費市街的嘉年華冰菓室，則在金大建築系後張、搭配之下，整修後重新開張，搭配一系列文化活動，儼然成爲地方文化轉運站。可見，各式各樣的老房子只要能妥善規劃、設計、經營，皆可爲社區注入源源活水，都是聚落永續發展的重要角色。

老房子再利用，無疑需要政府和民間共同努力。台南、嘉義、彰化、台北等縣市，皆有鼓勵老房子新生、再利用的民間力量支持，但不盲目復舊；珍視多元常民生活元素，但不虛假造作。那股商業與文化環境共生的力量，累積數年下來，對於歷史環境保存與再生的推動，表現巨大的影響力。

金門的老房子群，能在更多金門縣政府、金門國家公園管理處的政策和民間力量支持之下，逐漸展現興盛的生命力，讓使用者在其地揮灑創意，促進老中青跨世代交流，共同守護金門在地文化與環境特色。

聽取二項專案報告 審議通過縣府四提案、議員四提案、臨時動議二案

議會第六屆第十七次臨時會 割下圓滿句點



縣議會第六屆第十七次臨時會進行最後一天的議程，議員針對民衆關心的議題質詢。（莊煥寧攝）

由副議長謝東龍主持，縣長陳福海率同副縣長吳成典、秘書長林德恭及縣府一級單位主管以及二級機關首長、金酒公司董事長張鴻仁等列席。昨日會中先後進行縣府法案的二、三讀會，以及審議縣府提案、議員提案、臨時動議等議程。大會主席謝東龍副議長在會議結束時表示，本次臨時會審議通過了四個縣府提案、四個議員提案，以及二個臨時動議案，他也感謝縣府官員與議會議員連日來出席的辛勞。

昨日臨時會議程中，首先三讀通過了「福建省金門縣處理無名屍體自治條例」修正案（法案）。審議縣府提案，關於「國立金門大學申請「106年度金門縣獎助大專院校建校基金」經費計新台幣3,329萬元整補助案」，該案在第四審查委員會分組審查時，審查意見為計畫四：「建構金門多元學習環境3,340,000元，刪除4-7金門創新與創業計畫350,000元，刪除。」昨日大會審查時，議員楊永立指出，上會期他曾要求必須將金大府官員與議會議員連日來出席的辛勞。

昨日臨時會議程中，首先三讀通過了「福建省金門縣處理無名屍體自治條例」修正案（法案）。

審議縣府提案，關於「國立金門大學申請「106年度金門縣獎助大專院校建校基金」經費計新台幣3,329萬元整補助案」，該案在第四審查委員會分組審查時，審查意見為計畫四：「建構金門多元學習環境3,340,000元，刪除4-7金門創新與創業計畫350,000元，刪除。」昨日大會審查時，議員楊永立指出，上會期他曾要求必須將金大

府官員與議會議員連日來出席的辛勞。

昨日臨時會議程中，首先三讀通過了「福建省金門縣處理無名屍體自治條例」修正案（法案）。

審議

金沙進香祈福活動 400長者歡度重陽



上、下：金沙鎮公所舉辦進香祈福活動，吸引來自各里約四百位銀髮長者參加。在鎮公所工作同仁及志工陪同下，搭車前往寺廟與觀光景點，中午於紅龍餐廳舉辦聯誼餐會。

(董森堡攝)

金沙24.25發送敬老酒 65歲以上里辦公處領取

記者董森堡／綜合報導
金沙地區的長者們請注意！有鑑於九九重陽佳節將至，金沙鎮公所將自今年十月二十四日（星期二）下午二時五十五日（星期三）兩天上班時間，於各里辦公處發放「富貴九九」限量版重陽節敬老紀念酒（二十四日當天確切的發放時間，里長將廣播通知）。金沙鎮公所表示，此次發放象為設籍本鎮滿一年以上，即一〇五年十月二十七日前設籍金沙鎮，或於一〇六年九月二十二日以前出生者，請符合資格者，攜帶身分證明文件前往領取，若無法身分證明文件前往領取者，可於十一月底前上班日至金沙鎮公所社會課領取，逾期視同放棄，恕不予以補助。

責任編輯／蔡群生

記者董森堡／綜合報導
金沙重陽敬老、繞境進香祈福！一年一度的重陽節將屆，為了向轄內六十五歲以上長者賀節，金沙鎮公所特別舉辦進香祈福活動，除倡導正當戶外活動，也藉此促進老人身心健康、快樂。活動吸引來自各里約四百位銀髮長者參加。在鎮公所工作同仁及志工陪同下，搭車前往寺廟與觀光景點，中午於紅龍餐廳舉辦聯誼餐會，縣長陳福海、秘書長林德恭、金沙鎮代表會副主席吳有家、代表王石堆、周水土、議員李應文及里長們等也蒞臨現場。長者賀節，祝福長者提前渡過一個愉快的重陽佳節。吳家並貼心為月壽星長者準備蛋糕祝壽，陳福海並親自為五月壽星長者切蛋糕。陳福海首先感謝長者過去對金門的犧牲奉獻，歷經古寧頭與八二三戰役，在砲火中捍衛家園，度過最艱困的戰爭歲月，在擔任立委時極力向中央爭取長者的福利，因此在今年六月起老人年金每人增加一千元。非常高興公所舉辦各項老人聯誼活動，帶領長者結伴走出戶外，到各廟宇進香祈福，除藉此連絡情誼，也身聲中，為今年的重陽節活動畫下圓滿的句點。

中午參加進香之長者並於山外紅龍餐廳舉辦聯誼餐會，縣長陳福海、秘書長林德恭、金沙鎮代表會副主席吳有家、代表王石堆、周水土、議員李應文及里長們等也蒞臨現場。長者賀節，祝福長者提前渡過一個愉快的重陽佳節。吳家並貼心為月壽星長者準備

蛋糕祝壽，陳福海並親自為五月壽星長者切蛋糕。

陳福海首先感謝長者過去對金門的犧牲奉獻，歷經古寧頭與八二三戰役，在砲火中捍衛家園，度過最艱困的戰爭歲月，在擔任立委時極力向中央爭取長者的福

利，因此在今年六月起老人年金每人增加一千元。非

常高興公所舉辦各項老人聯誼活動，帶領長者結伴走

出戶外，到各廟宇進香祈福，除藉此連絡情誼，也身

聲中，為今年的重陽節活動畫下圓滿的句點。

中午參加進香之長者並於山外紅龍餐廳舉辦聯誼餐會，縣長陳福海、秘書長林德恭、金沙鎮代表會副主席吳有家、代表王石堆、周水土、議員李應文及里長們等也蒞臨現場。長者賀節，祝福長者提前渡過一個愉快的重陽佳節。吳家並貼心為月壽星長者準備

蛋糕祝壽，陳福海並親自為五月壽星長者切蛋糕。

陳福海首先感謝長者過去對金門的犧牲奉獻，歷經古

寧頭與八二三戰役，在砲火中捍衛家園，度過最艱困的戰爭歲月，在擔任立委時極力向中央爭取長者的福

利，因此在今年六月起老人年金每人增加一千元。非

常高興公所舉辦各項老人聯誼活動，帶領長者結伴走

出戶外，到各廟宇進香祈福，除藉此連絡情誼，也身

聲中，為今年的重陽節活動畫下圓滿的句點。

中午參加進香之長者並於山外紅龍餐廳舉辦聯誼餐會，縣長陳福海、秘書長林德恭、金沙鎮代表會副主席吳有家、代表王石堆、周水土、議員李應文及里長們等也蒞臨現場。長者賀節，祝福長者提前渡過一個愉快的重陽佳節。吳家並貼心為月壽星長者準備

</

焰山靈童舞飛揚在白鷺杯獲全場最優

為提升地區表演藝術活動水準與發展，由金門縣表演藝術發展協會主辦，金門浯江藝術中心協辦之「2017年浯島表演藝術研習系列活動」，芭蕾舞國際大師課、溜溜球金氏世界紀錄人－楊元慶的夢想講座，系列活動第三場將把「戲劇表演」及「治療」結合，邀請講師蘇慶元抵金分享，其畢業於英國Central School of Speech and Drama戲劇與動作治療研究所畢業，現任伯大尼兒少家園戲劇輔導督導，在戲劇治療實務工作有相當豐富的經驗。

蘇慶元應邀講授遊戲與戲劇治療

A vibrant stage performance featuring performers in traditional-style costumes, including a woman in a pink dress and a man in a yellow vest, surrounded by stylized red and blue shapes.

金門棠風舞蹈團與中正國小舞蹈社飄洋過海到廈門參加第二屆白鷺杯青少年舞蹈節邀請賽，團員賣力的表演不僅為團隊贏得佳績，精彩的演出也贏來如潮佳評。

記者李金鎗／金城報導
爲響應「金秋環境季」活動，本縣於十一月廿二日上午同步辦理各鄉鎮秋季海漂垃圾清除活動，金城鎮公所定於當日上午八時卅分於雄獅堡海灘入口處辦理，金城鎮長石兆瑨表示，美麗的城市有賴大家共同維護，希望透過淨灘活動辦理，喚起民衆注重環保意識，不任意丟棄垃圾污染海洋，共同爲保持海洋環境整潔盡一份心力，讓地球永保潔淨，讓下一代子孫仍能享受大自然之美。

金秋環境

喜神：西 南
財神：正 東
日煞：東 方
日沖：豬 23 歲

歡迎訂閱金門日報

戶以免每月訂費180元

郵政劃撥
帳戶金門
日報社帳
號17768530

刊登廣告
訂閱報紙
請洽：本經理部

本報廣告效益宏大·彩色版面新穎
提供廣告設計編排·長惠期廣告
敬請踴躍刊訂登本報·訂閱本報
本報並具有保價存資料收存參考之價值

為提升地區表演藝術活動水準與發展，由金門縣表演藝術發展協會主辦，金門浯江藝術中心協辦之「2017年浯島表演藝術研習系列活動」，芭蕾舞國際大師課、溜溜球金氏世界紀錄人－楊元慶的夢想講座，系列活動第三場將把「戲劇表演」及「治療」結合，邀請講師蘇慶元抵金分享，其畢業於英國Central School of Speech and Drama戲劇與動作治療研究所畢業，現任伯大尼兒少家園戲劇輔導督導，在戲劇治療實務工作有相當豐富的經驗。

蘇慶元應邀講授遊戲與戲劇治療

A vibrant stage performance featuring performers in traditional-style costumes, including a woman in a pink dress and a man in a yellow vest, set against a red background with a large white bird-shaped light fixture.

金門棠風舞蹈團與中正國小舞蹈社飄洋過海到廈門參加第二屆白鷺杯青少年舞蹈節邀請賽，團員賣力的表演不僅為團隊贏得佳績，精彩的演出也贏來如潮佳評。

記者李金鎗／金城報導
爲響應「金秋環境季」活動，本縣於十一月廿二日上午同步辦理各鄉鎮秋季海漂垃圾清除活動，金城鎮公所定於當日上午八時卅分於雄獅堡海灘入口處辦理，金城鎮長石兆瑨表示，美麗的城市有賴大家共同維護，希望透過淨灘活動辦理，喚起民衆注重環保意識，不任意丟棄垃圾污染海洋，共同爲保持海洋環境整潔盡一份心力，讓地球永保潔淨，讓下一代子孫仍能享受大自然之美。

金秋環境

喜神：西 南
財神：正 東
日煞：東 方
日沖：豬 23 歲

歡迎訂閱金門日報

戶以免每月訂費180元

郵政劃撥
帳戶金門
日報社帳
號17768530

刊登廣告
訂閱報紙
請洽：本經理部

本報廣告效益宏大·彩色版面新穎
提供廣告設計編排·長惠期廣告
敬請踴躍刊登本報·訂閱本報
本報並具有保價存資料收存參考之價值



讀村史懷想（下）：一村一本村史

◎吳鈞堯

人修正的時間，讓作品完善。所以一連數天，我行也村史、坐也村史。

春天，村史案審核，很讓我驚訝的是呂坤和局長、何桂泉科長，只負責引導，未實際參與投票，我參加的評議會議，總有兩位、三位官員參加投票的。會議在陳長慶主持下，非常順遂，陳、顏兩位提案人，獲得最高票支持。

讀村史，能感受到各家對村史的定義，有各自的解讀跟定義。有意思的是，在地方書寫中，「村」可算是最小的單位了，但是，「村」也容易喪失個性，被隔鄰更大的村或鄉鎮等，包裹起來，村史撰寫是把它解放出來了。還有意思的一點是，村史已有「示範」的第一輯了，且成績好，不是每一家都「站在巨人的肩膀」，也因此顯得豐富盛大，連日記體都能不受束縛地寫了進來，以「抒情」角度切入烏坵鄉，成為富含感情的著作。

金門獨創的「村史」，常讓我想起楊樹清在八〇年代，集金門才俊，完成大規模的「金門學」。金門學多針對某一主題，村史則胃納量廣，要說歷史、人物、民俗、文化，以及時事等，書寫複雜。金門學與村史隔了二十年，都以套書獲得金鼎獎，是有意義的對照。

八月，文化局小濱寄來一箱資料，厚厚六部村史，很份量。小濱不忘提醒「案子趕喔，要煩多幫了。」我會與文化局合作，越早繳交意見，越能提供給撰稿

我一直懷疑，沒有「感情」能完成一個字句、一本書嗎？如果沒有強烈的歸根、尋根意識，能在諸事繁多之際，分出精神來，研究、訪談、書寫，然後再研究、訪談跟書寫？得有「感情」才能周而復始，它的繞圈不是單調，而在於餵養、在於豐富。

村史寫作案束脩高，它具備誘因，但我更期待它是種子，讓所有離島而去的人，在尋覓時有了新的領悟；讓駐島本島的人，拿更多的好奇眼關懷，往它的地底挖。我的確看到好幾本讓人感動的作品，寫羅厝的，作者「小心翼翼」抒情，努力隱匿敘述的「我」，讓村史有它的客觀姿態，他多麼擔心把自己的村落，給寫壞了。而一個村落，只有一次文化局支持經費的寫村史機會。他的小故事記得生動，寫小說出租店、撞球室與冰果室、公共浴室等，列舉故事與人物，讓歷史活得更加真切，而非平躺在遙遠過去。

寫賢聚的，足足寫了十二萬字，以經濟學論，寫越來越多不「划算」，而且出版費用越高，實際成為束脩的就短少了，但寫故鄉、尤其是「故鄉中的故鄉」，如果斤斤計較，故鄉豈不成商品了？該書不單字數超出甚多，敘述靈活，枯乾處走訪如給活水，民俗信仰也可以生動盎然。信仰當然必須活，信仰若不依存生活，而被記錄成行禮如儀，又怎麼對得起神明？

寫東林者，由縣而鄉而鎮而村，「村史」如同同心圓構造，再周全地透過行業別、落番、旅外等，漸次建立敘述架構。踏訪處也是迷人處，一個人、一份情，都成為故事，也是我們依戀故鄉的核心。

有的村史是過於詳盡了，議事章程都列進，有者似乎是半成品，看得我心驚動魄，不得不列意見，以期秋末，陽光雖晚且碎，但我們是勤快的拾穗者。也許很快地，我們就能看到炊煙，以及它的香軟氣味。



金門中學初中部第十二屆同學聯誼餐會——憶述

◎翁文贊

今年適逢金門中學初中部第十二屆同學聯誼60週年紀念餐會將屆。李國平會長要我撰寫去年舉辦餐會的情況和同學回憶的故事以及同學會組織經過，以便發表出來讓同學們對昔日求學曾受砲火煎熬，顛沛流離的坎坷路有所了解。我不敢推辭只好負起重任，除了餐會現場的情況外，經數月走訪學長們的言談及多方求證，才開始動筆：

一條頗為醒目的電子紅布幛，橫掛在山外「紅龍餐廳」演藝舞台頂頭，上面打出數以千計的LED燈光，顯現出「福建省立金門中學初中部第十二屆同學會聯誼餐會1957」紅底銀白閃亮的字幕，璀璨剔透映徹大廳一片通紅，洋溢出一股閒情逸致歡樂的談笑風聲，此起彼落，充斥整座餐廳。那是一群大都睽違將近一甲子未曾謀面的老同學（尤其是住在台灣不同縣市）。如今，同學們都已功成身退，年邁70以上的阿公阿嬤了，若非藉由同學會，想要見面都不容易！一旦見了面，一時認不出誰是誰來！有的故意詢問同班同學，猜猜我也是誰？大家面對面愣了半天……才認出！逗得大家哄堂爆笑，猶如賀知章回鄉偶書：「少小離家老大回，鄉音無改鬢毛衰，……相見不相識，笑問……何處來？」。

話匣子一開，簡直說個不完。今年有多位同學特別從台灣回來參加餐會，突然出現在眼前，那種狂歡沸騰到最高點的場面，真是令人動容。我們永遠的會長李國平同學，上台介紹前福建省顏忠誠主席〈顏夫人與我們同屆同學〉，副縣長吳成典先生，國民黨部林芳旋主委以及楊鎮浯立委金門服務處主任與會，同學們抱以熱烈的掌聲，並請他們一一致詞。最後，他感性的說：

「顏前主席最支持我們了，同學餐會初期都由他支援協助的，我們大家鼓掌謝謝他！今年有六位從台灣各地回來的同學也特來參加餐會，我們鼓掌歡迎他們！希望每年都有台灣回來的同學參加。在這裡我要向各位同學報告，今年的上個月至這個月（9月、10月），感性的語調突然轉弱且停頓2~3秒後，語帶顫抖且哽咽的擦拭眼就學的同學有機會再升學。所以當時在同一

金門中學校歌 郭冷塵老師 作詞作曲

巍巍金門民主之光 太武雄偉大海汪洋
處處松柏長青 年年桃李芬芳
這是我們的樂園 這是我們的宮牆
文武合一品學兼優 互助互勉 自立自強
負起時代使命 重建富強家邦

您是孤島朦朧的正身

◎許水富

您連接幾杯高粱的細細品嘗
儼然是豪情壯志的婆娑起舞
像剛學會的棋步。蹣跚而從容
您說這是鄉愁的雨記滂沱寫照
您留下的從前和許多的十四歲迷路
連接是好幾個年代的亂世圍籬
從半碗地瓜湯到奢華的一碗廣東粥
您學會銜接戒嚴和解嚴中的不識和困境
您用餐的筷子像舉起的拳頭朝向命運
您不習慣太多黏稠美食的露餡
這些年島鄉的進步帶有新流行的媚艷
轉個小彎。您有可能是饑舌的琥珀英雄
最香最甜的話題在牛肉全餐中照亮高聳
您開始發現這塊土地的熱情已化整為零
甚至連打招呼的親情都有微微的顫慄
世代距離敘述這個島嶼的變與不變
您依然惦念孤島傳統遺民的厚道存德
您發現悲情的籠罩是因為貪婪和無知
鑼鼓喧天的經濟起飛物化了人性
您俯首杯底的自己。酒香複雜著心境
您以島民曖昧的正身重返生根的故里
許多的記憶都躲在門庭後
心心念念的家穿梭在變異的複雜辯證
您們。我們。好像社會學裡的游離人群
您醉了又醒。窗外的十月有雨
您喜歡島上的美。比楊牧的詩還壯麗
在濱海的冊頁有浪沫朗讀五言絕句
在荒蕪的碉堡聽見有歷史的噪音
在老屋簷下招引一生一死的家族夢魘
一切。您將接受這是變遷的途徑
像海一樣蒸發但依然留下唯美的暗香

疤

◎蔡忠修

有些擦得掉
有些卻愈抹愈黑

昨日的風
影子以後
只有你留下的疤痕
逐漸發亮

如花童年

◎陳春美

幼時最愛和同伴到學校操場尋寶。覺得燈籠花，欣喜不已。五片大紅花瓣圍著奶油黃蕊。只要把花蕊抽出，吸取蜜汁，一陣甘甜衝入喉舌，比之糖果有過之，利時通體溢滿甜蜜幸福！這可是純天然的最佳零食！

操場的邊邊角角會有馬纓丹。花瓣是十幾二十朵小花集結而成，小心扒下花瓣，花中間有個小洞，花下是短柄，短柄插小洞，即可串連成花串，串成項鍊、手環、戒指、花圈圈頭，都美極了，小女生的最愛！可幻化成公主、仙女，浪漫無邊！這可是無價的飾品！

好像是百里香或什麼的種子，用指甲尖壓碎會有黏濃汁液流出，塗在指甲上光亮透明，比媽媽的指甲油還漂亮，必須兩隻腳皆塗才完美，這可是自然界的美容聖品！

冬天大王椰子會落下諸大的葉子和葉船，乾枯的葉船堅硬厚實拿來當木樁，一人坐一人拖，繞場一週，彷若行駛北極雪地，多完美的交通工具！

秋天槭樹葉落紛紛，拾之置於厚重電話簿中，一年後會成透明葉脈書籤，文藝到不行！比市售的書籤唯美獨創！

夏天鳳凰樹火紅綻放後，會有豆莢形的長莢掉落，深咖啡硬殼，拿來廝殺當戰場載架，妙不可言！天然的道具比塑膠還耐用！

春天櫻花盛開，每日仰頭瞻望花姿卉顏，心中讚嘆花仙子不過如此而已！但繁花錦簇只美華數十日，未幾卻見落櫻繽紛，只餘滿枝綠葉燦爛，昔日花精靈消弭不見，悵然若失，為悲春傷秋的童年寫下一章！

《星期人物》

林金龍-金門田仔積極嘉義市「人文城市・管樂之都」建設行銷

◎撰文：陳永富
台灣嘉義市給人的印象，一般都會連想到搭乘阿里山小火車必須到嘉義市北門車站，還有知名小吃火雞肉飯、方塊酥，台灣美術巨擘陳澄波、林玉山的故鄉等。近年來，嘉義市積極

學歷：卓環國小西口分校、烈嶼國中、金門高職、台中師範學院、南華大學碩士。
經歷：國小教師、嘉義市政府文化局科員、科長、秘書、副局長、嘉義市政府秘書。南華大學第2屆傑出校友。

年籍：49歲。烈嶼鄉雙口人
見居：三喜義市

林金龍盡心投入嘉義市在地藝術與國際連結。

(陳永富攝)

◎撰文：陳永富
新北市金門同鄉會、西園旅台公共事務協會、台中市浯江金門同鄉會等先後舉辦重陽敬老活動，敬贈70歲以

上、新北市金門同鄉會頒發全家福獎。
中、旅台西園協會致贈重陽敬老金與禮物。
下、台中市浯江金同會熱鬧舉辦重陽敬老餐會。

(一) 張峯國提供
(一) 陳永富攝

A group of people are gathered around a table, with one person in the center holding a trophy. They appear to be at a formal event or competition.

有子女 8 人（他排第五），經濟負擔沉重。林金龍升高中時想說選個技職類科學習一技之長將來就業方便就好，於是就讀金門高職電工科。高職三年級，雖曾經報考軍校及台電公司建教合作錄取，但因為與志趣不合，最後還是放棄。直到退伍後考上台中師範學院，才重回自己喜愛的美術及文科領域。

1994 年開始擔任國小教職，先後於台北縣、台中縣服務，期間並擔任國小教師會創會理事長、台中縣教師會副理事長等職。

1999 年他報考南華大學美學與藝術管理研究所、元智大學藝術管理研究所皆獲錄取，最後選擇南華就讀。研究所期間，他時常跟著老師上原住民部落、連續 3 年參與大甲媽祖遶境進香（碩士論文擇寫《大甲媽祖遶境進香之研究》）；參與文化活動等，對於文化資產、宗教信仰、文化、社區營造等接觸漸深，遂萌生離開教職考公職貢獻所長的念頭。2003 年他報考文大高以榜首錄取，於是辭去教職，選填雲林縣政府文化局服務。

這是嘉義的女婿，林金龍 2005 年 10 月請調至嘉義市（古稱諸羅）是台灣第一個築城的城市，具有特殊的古城文化。林業文化、鐵道文化、手工藝、棒球故事、管樂節慶、美食小吃等色彩，城市風情迥異於台灣其他古城。他依循嘉義市定位為「人文城市・管樂之都」。

推展文化觀光，國際管樂節、《我是色彩的化身》陳澄波原創音樂劇、棒球電影《KANO》等，都是成功行銷的案例，而這些大型活動的策辦與執行，都有金門子弟、在嘉義市政府文化局任職的林金龍參與其中。

在烈嶼鄉雙口海邊長大的林金龍，從小就對美術與文科有高度興趣。父母育

上長者會員重陽節敬老金與禮物，洋洋溢旅外鄉親敬老尊賢、相互關懷同鄉情。

A large group photograph of approximately 40 people, mostly middle-aged and elderly, posed in three rows against a red banner. The banner features white text that reads "臺中市酒江金門同鄉會" (Taichung City Jiujiang Kinmen Countrymen Association) and "九九華語徵老聯誼舞會" (99th Anniversary Mandarin Senior Friends Dance Meeting). The group is indoors, with some individuals holding small flags or banners.

新北、西園、台中浯江等同鄉會重陽敬老活動

○ 婕、林毅誠、黃冠瑜、楊峻宇、楊曜瑜、林宛萱、徐琬貽、何宗榮、蔡欣彤

電影院看電影

湖小二〇三 李品靜

假如我是一條魚

古寧二〇一 李晉

今年暑假，我參加了一個英文的營隊裡，不管是男的還是女的外師都跟我很好。我最喜歡的一天就是打躲避球，他們打躲避球的方法比較不一樣，我們分成四隊，我們這一隊有三個主力，我就是其中之一。我們這一隊打敗了兩隊，在要打敗最後一隊時，被逆轉勝。三個主力都不小心被球砸到，我傷心的是覺得算了，輸贏其實沒那樣重要為剩下來的人打氣，但是最後我還是大家都很開心。這兩個禮拜的英語營我真的很高興，高興到在營隊裡，不管是我難忘。是打躲避球，他們打躲避球的方法簡單直接快飛是下課，我趣了！到了第一營隊的最後獎完後，我簽名跟寫一個飛船語營回憶。

開瑄三〇二 郭政昇

小學生投稿信箱 primary.kmdn@gmail.com，來稿請以word格式，並書明學校、姓名、班級。

責任編輯／呂士昂

國際技能賽拿金牌 4選手堅持保技藝



第44屆國際技能競賽舉行頒獎暨閉幕典禮，台灣選手奪得多面獎牌。右起：鄭欽豪（家具木工）、蔡喻至（電子）、黃于貞（平面設計）和陳泯亨（汽車技術）為奪金好手。（中央社）

根據台師大公布的資訊，吳正己是台師大工業教育系學士、碩士，美國德州大學奧斯汀校區科學教育中心博士。教學經驗非常豐富，先後在東勢高工、華夏工專、台師大都有任教經歷。

吳正己的治校理念，包括將台師大打造為全球頂尖的教育重鎮，建立華語僑校特色的國際化大學，以及建構藝術強健的創新基地。並打算推動大一、大二不分系，鼓勵跨領域探索，並降低雙主修、輔系學分，協助學生培養雙專長。

吳正己當選台師大校長

名城有線電視地方資訊台
106年10月21日 CH33 節目表

07:00~08:00	名城報報
08:00~09:00	金門故事島 生命鬥士
09:00~10:00	咱ㄟ好厝邊 眼睛的料理
10:00~11:00	頭家開講
11:00~12:00	名城報報
12:00~13:00	金門故事島 生命鬥士
13:00~14:00	106阿公阿嬤歌唱比賽（1）
14:00~15:00	106阿公阿嬤歌唱比賽（2）
15:00~16:00	咱ㄟ好厝邊 眼睛的料理
16:00~17:00	頭家開講
17:00~18:00	名城報報
18:00~20:00	金門縣公民投票案第一案 電視意見發表會實況轉播（重播）
20:00~21:00	金門世界民俗舞蹈觀光藝術祭民俗 舞讚（下）
21:00~22:00	頭家開講 音樂響珠山
22:00~23:00	名城報報
23:00~24:00	金門故事島 生命鬥士
24:00~01:00	咱ㄟ好厝邊
01:00~02:00	頭家開講 音樂響珠山
02:00~03:00	名城報報

責任編輯／張建勝

The advertisement features a central blue SYM scooter against a green grassy background. Above the scooter is large, stylized text reading "真的汰棒了". Below the main title is a yellow speech bubble containing the text "二行程只要 14,000元" and "（第二期頭款）還可享最低機率". To the right of the scooter is a circular inset showing a close-up of the scooter's engine and a battery, with the text "切換式電池" and "充電時間最短僅需 1 小時". At the bottom left is a blue box containing the text "三陽機車價 59,000元" and "36期0利率：頭款 1,639 元起". Below this box are three lines of contact information: "服務熱線專門：TEL: 0800-002020", "全國服務站：TEL: 0800-001177", and "全國服務行：TEL: 0800-000076". The SYM logo is located at the bottom left corner.

【中央社記者康世人阿布達比2014年1月11日電】台灣選手在第44屆國際技能競賽拿下4金、1銀、5銅和27優勝，4位金牌得主都表示，將繼續堅持保持技能，同時把比賽經驗傳承下去，幫助下屆國手贏牌。

跟著哥哥一起進入內湖高工電子科就讀的蔡喻至，一路沉浸在精進電子領域技藝，並代表國家參加第44屆國際技能競賽電子職類項目，今晚拿到台灣連續第3年在這個職類的金牌，完成3連霸。

蔡喻至受訪時說，他很感動先前的國手學長們傳承許多經驗，因此他在獲獎後，也打算接下責任，未來帶著下屆國手拿下好成績。

抱持著「不讓自己後悔」座右銘的鄭欽豪，出身木工家庭，從小就拿著電動螺絲起子在假日幫父親的忙，結果一路走來，終於在第44屆國際技能競賽拿下家具木工職類冠軍。談到拿金牌，鄭欽豪同樣感謝國手學長們花時間把比賽經驗傳承給他們，自己也想把經驗繼續傳承給下一屆

A traditional Chinese dragon, rendered in a soft, painterly style. The dragon's body is primarily white with delicate, translucent pinkish-red stripes running along its length. It has a large, ornate head with a prominent crest of scales and whiskers. Its mouth is slightly open, showing small fangs and a pink tongue. The dragon is depicted in a dynamic, coiling pose, with its long, segmented tail sweeping across the frame. The background is a solid, vibrant green, which provides a strong contrast to the dragon's pale colors. The overall effect is one of grace and mythical power.

清朝三趾龍繡布 捐刺繡文化館

【中央社記者江俊亮嘉義縣20日
美國人史蒂芬·皮斯圖里諾(Stephan
Pisturino)今天透過友人潘自強，
一幅清朝刺繡的三趾龍繡布(如圖)
贈給朴子刺繡文化館。

捐贈儀式今天在朴子市公所舉行。
朴子市長王如經代表接受。王如經
表示，朴子刺繡文化館曾獲各方捐
多刺繡文物，這是第一次由外國友
贈繡品，令人驚喜。

王如經指出，捐贈繡品的史蒂芬·
斯圖里諾，是內華達州人。在捐贈
史蒂芬還特別打越洋電話到朴子市
查證，確認朴子刺繡文化館屬於「
門」之後，才委託潘自強轉贈。

王如經表示，史蒂芬在電話中說
塊繡布是他跟隨一名印地安人女老
師時，女老師看他很喜歡這塊繡布
是把繡布送給他，還跟他說這塊繡布
原始擁有者是中國的一名妃子。

他說，史蒂芬在電話中表示，自
將繡布委託中國精通骨董的專家檢
專家說這塊繡布是在1880年左右製
成，來自中國湖南省，可能是掛在主

的某一部分。還說，專家告訴他，繡布中的龍，如果龍有5個爪，就是代表皇；以前在中國除了宮廷之外，所不會被允許展示一個有5個爪的經商的潘自強受訪說，他與史蒂斯維加斯度假時認識的，當時史蒂斯維加斯表示有意讓繡布「回家」，但前贈給中國的公部門或博物館。他表示，他曾與中國大陸的博物館因刺繡品沒有證明文件，加上年久遠，因此館方謝絕史蒂芬的好意。芬自己與市公所聯繫。潘自強建議史蒂芬捐贈給台灣朴化館，且留給他朴子市公所的電表示，這件繡品繡工精細，由於可證明刺繡年代及出處，朴子市請專家學者鑑定，看看能否找到刺繡品底布是淡綠色絲綢，龍的色螺紋，眼、角、爪等部位以金長約23吋、寬約20吋。

【中央社記者黃兆平紐約19日電】美國職籃NBA籃網隊後衛林書豪本季原本將擔負球隊靈魂人物，他的傷退對籃網是重大打擊及損失，球迷更無緣見到重組後籃網的表現。籃網總經理馬克斯（Sean Markey）對林書豪整季報銷感到難過，認爲是極糟情況，但球團將盡全力支持及協助他康復。對豪小子有知遇之恩的籃網總教練艾特金森（Kenny Atkinson）對此，更是難以置信，強調目前所想只有林書豪的健康，期盼他早日康復，還有他岳父。 「真是前熬，我真在想他家人。」根本沒在想球隊的事。」再次努力形塑自己的林書豪因左膝蓋骨肌腱撕裂，整季報銷，他與羅素雙衛才剛首度合體即告結束，控球重任將由羅素獨挑大樑。此外，丁威迪及新秀勒韋爾也將分擔後衛。

膝蓋骨肌腱撕裂，無法再戰，證明美職業運動員生涯短暫其實。美媒預判，林書豪經過充分復健後，應能以健康2018-19球季重新出發。

今年是林書豪在美職籃第藍網第2年，豪小子今年年萬美元，明年最後一年球季為1250萬美元，雖可使用選擇權（player option），但離開籃網機率很小。

林書豪上球季因背部與足等原因，多次缺陣，整個球季36場賽事，除了積極復健養傷更努力增強自己體魄，但在初即受傷無法再戰，令人遺憾。林書豪傷退後，籃網後衛線現缺口，未來控球重責勢必從洛杉磯湖人隊轉來的羅素另外丁威迪（Spencer Dinwiddie）及勒韋爾（Caris LeVert）一些責任，而另一名後衛懷特（Isiah Whitehead）也有機會上場。